

“电动车被盗发案大幅减少、电动车交通违法明显减少、涉电动车交通事故明显减少!”

# 全市电动车是怎样管理的

■本报记者 姚永军

交警伴你行

争创“国家交通管理模范城市”



“电动车被盗发案大幅减少、电动车交通违法明显减少、涉电动车交通事故明显减少!”3月2日,市电动车登记管理办公室主任、市公安局交警支队政委段政文高兴地告诉记者。三年来,在市委、市政府的

领导下,市公安局党委始终将电动车登记管理工作作为一项“顺民意解民忧赢民心”的民生工程来抓,创新工作理念,做好顶层设计,电动车登记管理工作开展得有声有色,通过登记上牌、安装防盗装置、上

牌管理、自愿购买保险,从源头上堵塞了电动车防盗漏洞,从管理上遏制了电动车被盗案件高发势头和涉电动车交通事故的发生,取得了电动车被盗发案下降、交通管理更佳、群众满意度更高的三重效果。

## A 上牌电动车逾 54 万台

市公安局党委将电动车登记管理作为加强社会治安防控体系建设的创新举措抓实抓牢,由副市长、市公安局局长胡志文担任电动车登记管理工作领导小组组长,刑侦支队、交警支队、治安支队相关负责人作为领导小组成员,下设电动车登记管理办公室。

衡阳市“物联城域网二轮电动车防盗管理系统”采取政府主导、市场运作的模式,湖南天润公司免费为物联城域网提供硬件基础设施建设,治安支队组织城区派出所和天润公司对电动车登记上牌,刑侦支队成立专班打击盗窃电动车

犯罪,交警支队负责加强对电动车交通违法行为的查处力度,从而破解电动车违章肇事、电动车被盗易发案、难破案难题,同时引入两家保险公司,向电动车车主开放三责险、防盗险,以此解决交通事故、车辆被盗无处理赔的难题。

城区全面铺开,各县(市)及南岳区也于2018年7月相继开展电动车登记管理工作,电动车“免费上牌、有偿防盗、自愿保险”的衡阳模式基本形成。截至2020年12月31日,衡阳上牌电动车数量已经超过54万台。

## B 电动车被盗发案大幅减少

电动车以轻巧、方便、环保等特点赢得不少市民青睐,成为广大市民的代步工具。然而一度高发的电动车被盗警情令警方头疼,令车主不满。电动车实行登记管理后,这一难题迎刃而解,此类案件的高发势头得到根本遏制。发案数明显逐年下降,2019年比同期下降47%,2020年比同期下降58%,目前几乎没有发生电动车被盗案件。

“小案不小看,民生最关情。”电动车管理办公室、刑侦支队、各派出所加强与天润公司的联系沟通,发案后第一时间根据被盗电动车轨迹方位出击,稳准狠地打击盗窃电动车违法犯罪行为。同时注重通过对典当寄卖行、二手电动车销售门店、医院商场等繁华地段的巡

查发现案件线索,做到全链条打击。2020年9月2日,电动车管理办公室工作人员巡查到苗圃派出所辖区时,看见李某在拆卸电动车定位器,工作人员迅速上前询问情况,得知李某是在东城国际一废旧电动车收购站购买的车辆。经核实,李某购买的正是一台被盗电动车。电动车管理办公室与苗圃派出所联动布控,锁定了收购站老板及5名盗车嫌疑人。完成取证后,苗圃派出所于9月10日一举摧毁该销赃窝点,抓获犯罪嫌疑人6名,当场查获赃车6台、电动车电瓶16个。

据悉,2020年,全市共抓获42名盗窃电动车违法犯罪嫌疑人,摧毁13个销赃窝点,为广大车主挽回经济损失65万元。

## C 涉电动车交通事故明显减少

电动车登记上牌管理后,交警支队加强后台管控,将违法电动车的电子抓拍信息推送到车主手机上进行警示教育,同时加大路面巡逻管控力度和媒体曝光力度,采取“以学促教、罚教结合”的方式,提高电动车驾驶员的交通安全意识,市城区各主要路口交通秩序明显好转。

交警支队对电动车交通违法行为

为人举办学习班,通过“衡阳交警在线”微信公众号曝光多次交通违法电动车驾驶人,有效提高了电动车驾驶员的文明交通意识,电动车交通违法行为和涉电动车交通事故明显减少。上牌电动车比未上牌电动车交通事故发生率降低了24%,涉电动车交通事故占交通事故比例由上牌管理之前的42%下降到31%。

## D 小保险挽回大损失

电动车发生交通事故或者被盗,只要车主购买了三责险或被盗险,保险公司会根据情况及时进行赔付。2020年,保险公司共赔付三责险136万元、赔付被盗险75万元,不少车主赞叹:小保险挽回了大损失。

2020年8月11日下午,许女士从政务中心办事出来发现自己停在门口的电动车不见了,情急之下拨打了110报警电话。接到报案后,市公安局高新分局丰派出所和天润公司管控中心联合进行跟踪查找,最终未能找到该被盗车辆,两个月后,许女士到长丰派出所开了未找回证明、受案登记表、电动车发票以及相关资料寄交了保险公司,很快收到了1200元的理赔款,感到非常满意。许女士称,电动车实名登记备案就是好,有保障,真正给老百姓解决了后顾之忧!

2020年11月21日,刘女士驾驶两轮电动车在小区撞倒小区护栏导致护栏受损。接到报案后,保险

公司立即派遣查勘员赶赴现场,认定损失金额后当场赔付客户损失1500元。刘女士曾认为保险并不能带来什么保障,电动车上牌后,便抱着尝试心理购买了一份非机动车第三者责任保险,没想到出事故之后,理赔流程简便,理赔速度快。以前电动车无法购买保险,发生事故只能自认倒霉。而今车主通过自愿购买非机动车第三者责任保险,一旦发生交通事故,保险公司对客户履行赔偿义务,客户花小钱,却能得到大保障。

电动车管理办公室工作人员通过本报提醒广大电动车车主,保险到期要及时续保,确保财产安全。

采访结束前,段政文通过本报提醒广大市民:《湖南省电动车管理办法》于3月1日起施行,大家切记要购买符合国家规定的电动车,购买后要及到公安交警部门进行登记,驾驶电动车必须佩戴安全头盔,依法、文明行驶。

## 向不文明行为说“不”



3月2日下午,在雁城路与蒸阳南路交会处交通绿岛,记者发现有小朋友或坐或站在绿岛的景观石上玩耍,大声说笑或闲聊,并在石头上蹦跳打闹,不一会儿,他们一哄而散,纷纷自景观石纵身跳下,脚踩花草,转身离去。 ■本报记者 胡亚华 摄

## 衡阳县司法局：“法治套餐”进校园

■通讯员 刘云华 肖邯郸

本报讯 3月3日上午,衡阳县司法局开展“开学第一课”法治进校园活动,为杉桥镇白石园村石园完小师生送上新年“法治套餐”。

活动中,衡阳县司法局相关人员以青少年“开学第一课·青春正当时”为主题进行《民法典》宣讲,着重对在校师生讲解如何提高自身法律意识和安全素质,并结合一些身边发生的事和案例进行讲解,以案释法,以法论事,提高学生鉴别能力,培养良好的学法用法习惯,引导未成年人远离犯罪。

为保证学生能尽快适应假期转换

和心理转变,恢复学习状态,同时激发学生学习的兴趣,衡阳县紫竹轩社会工作服务中心通过心理测评和互动小游戏,让学生们积极融入到活动中,帮助留守儿童从心理层面树立远大志向、勤奋奋进登高、青春飞扬逐梦,切实提高留守儿童心理健康水平,有效预防并及时应对学生心理危机突发事件,为学生营造健康成长的良好校园氛围。

最后,国际注册高级形体仪态培训师毛媛通过形体教学,对学生身形体态给予正确、必要、科学的指导,激发学生的运动兴趣,促进学生形体健全发育,活动中还专项开展了形体坐姿课程,提高学生身体素质和基本活动能力。